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Hausaufgabenblatt 7: Abgabe: Donnerstag, 18.12.03

Aufgabe H 7.1: (neuer Hinweis zu (a)

(a) Ty, 11, Th, . . . seien st.u. ZV mit T; ~ Exp(¢;), ¢ = (i+1)(i+2),
und es sei 1" := ¥°,T;. Zeigen Sie, dass T'< oo P-fs.

(b) Skizzieren Sie: X;(w):=0 foigr 0 <t <Th(w) und

0

Xi(w) =k fir Tolw)+ > Ti(w) <t<Tp(w)+ > Ti(w), ke IN.
- i=k+1 i=k

X; sei fiir t > T jeweils durch eine gleiche, aber st.u. Version fortgesetzt.

(c) Zeigen Sie py;(t) < P(To+ Tj41 < t|Xo = 0).
(d) Berechnen Sie g¢;; := pj;(0) fiir 4,5 € Ny (mit (c) und dem
nachfolgenden Hinweis). Ist (g;;) eine konservative UR-Matrix?

Hinweise: (a) Berechnen Sie ET (evtl. induktiv) und verwenden Sie
einen passenden Satz der Vorlesung.

(b) Verwenden Sie ohne Beweis: Ist X ~ Exp(a) und Y ~ Exp(f),
dann gilt }P(X+Y <t) — 0 fiir ¢]0.

Aufgabe H 7.2:

Es sei @ eine beschrinkte konservative Ubergangsraten-Matrix iiber 1.
Zeigen Sie unter Verwendung der nachfolgend zitierten

und spéter zu beweisenden Aufgabe H 8.1:

p(+) := e ist eine Standard-Ubergangs-Matrixfunktion
(mit den Eigenschaften (A), (B), (C), (E))

und besitzt zudem die Eigenschaft () p;;(0) = gy, ¢,j € I.

Vorgriff: ~ Aufgabe H 8.1: (zum 8.1.04)
Sei A eine Ix J-Matrix (I, J abz.). Die Norm von A sei ||A|| := sup,; &; | 4ij|.
(a) Zeigen Sie: [|AB|| < ||A]|-[|B|| und |A;;] < ||A]| (zum Aufwérmen).
Fiir eine Ix [-Matrix A mit ||A|| < oo sei A* das k-fache Matrixprodukt
(A>:=FE:=(0;;)) und e :=>,A*/k! (Existenz s. (b)). Zeigen Sie:
(b) Fiir alle 4,5 € I ist die Reihe in (e?);; absolut konvergent.
() |led]| < el und eF =e-E, c€ IR.
(d) Fiir ||A|| < oo, ||B|] < o0 und AB = BA ist eAt8 =e4.e5,
(e) Falls A;; >0, i,j € I gilt auch (e);; >0, i,j € I.
(f) Fiir eine UR-Matrix (Q-Matrix) mit sup,c;|gi| =: ¢ < oo gilt:
(f1) |1Q|| < 2¢, (f2) (Q+cE);; >0, i,j€I und (f3) (e¥?);; >0, 4,5€1.




